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A –  EN APERO : UN PETIT COCKTAIL ?? 

Vous êtes toujours en Sud. Quelle enchère faites vous dans chacun des cas ci-dessous.. ?? 

  
enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3 
N E S W  R 5  R 9 5  R 9 5 

  1  --  A D 10 6  A D 10 6  A R 10 6 

1  -- 2  --  A R V 9 4  A R V 9 4  A R D 9 4 

2  -- ??   8 5  8   8  

 

Main n°1 :   3  , « semi-fit », honneur second et inversée mini (17 ou 18 pts H) NON forcing... ! 

Main n°2 :  4 ,  « vrai » fit troisième, mais toujours inversée mini…! 

Main n°3 :  4 ,  Splinter, le fit à  et une inversée NON mini…(19 pts H et +…) 

Nota Bene : avec un fit 3ème, l’ouvreur, même mini, nomme la manche majeure… 

 
enchères 

 

main n° 4 

 

main n° 5 

 

main n° 6 
N E S W  R 10 5 4  R V 10 7  R D 10 7 

1  -- 1  --  R D 3  R V 3  R V 3 

2  -- ??   7 5 3  R 5 3  R 5 3 

      V 8 4  10 7 2  V 8 4 

  

Main n°4 :    2SA , que l’on fera suivre de 3SA : main régulière, 7 à 9 pts H, arrêt   

Main n°5 :  3SA,  la même chose, mais dans la case 10 à 12 pts H… 

Main n°6 :  2SA,  que l’on fera suivre ici de 4SA… !  idem, mais 13 pts H et + (variante : 4SA…) 

Nota Bene : le traitement de la main 6 est préconisé par V. Combeau (CUB n°2…) « père » du 

SEF… JP Desmoulins, directeur de l’U.B. préconise 4SA directement… 

 
enchères 

 

main n° 7 

 

main n° 8 

 

main n° 9 
N E S W  D  R V 6  A 

  1  --  A D 7 4  A R 8 4  A R 9 6 

1  -- 2  --  A V 10  2  V 9 2 

2SA -- ??   A R 10 9 2  A R V 10 6  A R V 10 5 

 

Main n°7 :    3SA , trop fort pour se laisser « modérer » par le Partner…  

Main n°8 :   3 ,  évidemment F.M. ici, s’il le faut on jouera 4 en fit 4-3… 

Main n°9 :   3 ,  artificiel, F.M. mais avec un problème pour jouer les SA… 

Nota Bene : sur le 2SA « modérateur », l’ouvreur ne revient dans sa première couleur que s’il 

est mini, donc avec 17 ou 18 pts H 

 

 

 

 

 

 



 
enchères 

 

main n° 10 

 

main n° 11 

 

main n° 12 
N E S W  R 10 4  8 5  9 

  1  --  5  A D 6   10 8 6 

1  -- 2  --  A 10 7 5  R 7  A R V 2 

2  -- ??   A D V 6 3  A V 10 9 5 4  A D V 8 3 

 

Main n°10 :    3 , trop fort pour un fit « simple » à 2 …  

Main n°11 :   3SA ,  dans le même esprit, le « plein de la main »…. 

Main n°12 :   3 ,  F.M. ici, promet 14 à 16 pts H car Nord n’a pas forcément des … 

Nota Bene : après une « 3ème forcing », l’ouvreur est soit faible (11 à 13 pts H) soit fort (14 à 16 

pts H). Dans le second cas, il le montre par un saut, généralement… 

 
enchères 

 

main n° 13 

 

main n° 14 

 

main n° 15 
N E S W  10  4  D 6  R 10 5 

  1   --  A D 6 4  A D V 3  A D 7 3 

1  -- 2   --  A D 9 7 5  A D 10 8 4  R D V 8 6 

2   -- ??   6 3  5 3  7 

 

Main n°13 :    3  ,  obligatoire, même si Nord n’a pas forcément 4 cartes  …  

Main n°14 :   3 ,  les 2 zones dans la même enchère, car on ne peut dire 4 ... 

Main n°15 :   4 ,   Splinter, double fit (éventuel…) et main maxi (14 à 16 pts H…) 

REMARQUE : si le soutien de la 3ème couleur à  promet 4 cartes, il n’en va pas de même pour le 

soutien de la 3ème couleur à  … Exemple :  7    9 6 3     A D 10    A R V 8 6 2,  

et la séquence :   1 / 1 / 2 / 2 / 3 = « belle » main, arrêt  mais pas arrêt   

 

B – LE  JEU  DE  LA  BONNE  SEQUENCE….    

Cette fois vous avez les 2 jeux, vous devez faire les enchères qui mènent au « bon » contrat… 

 

 

 

 

 

 

Nota Bene : le bicolore cher avec un « 6-5 » nécessite moins de pts H… La répétition des  

n’est ici pas forcing, exception, il faut bien se décrire ! Avec plus de points, Ouest dirait 4  

 

 

 

 

 

 

 

Nota Bene :  Ouest refuse de revenir à 3 et fait une enchère F.M. en nommant la 4ème couleur. 

Est ne peut nommer les SA, mais donne le fit  et la manche mineure est jouée. 

 

S W N E   6   D 9 7 2 

 1 -- 1  A D V 10 2  8 5 3 

-- 2 -- 2SA  A D V 9 5 3  10 4 

-- 3    4  R V 7 4 

S W N E   A D    V 10 9 8 

 1 -- 1  A R 10 8  D 5 4 

-- 2 -- 2SA  A R 10 9 6  D 8 4 2 

-- 3  -- 3   9 4  8 7 

-- 5          



 

 

 

 

 

Nota Bene :  Est, avec 8 pts H, veut jouer une manche, et utilise la 4ème couleur, F.M. 

évidemment, faute d’enchère naturelle (avec seulement 3 cartes , il lui faudrait au moins la 

D pour soutenir…). Ouest ne peut nommer les SA, mais continue à se décrire « au mieux ». La 

manche majeure à 7 atouts est très bonne ici… 

Remarque : dire 4 en Est à la 3ème enchère serait une proposition de chelem avec un mauvais 

fit… 

 

 

 

 

 
 

Nota Bene :  Est, avec 10 pts H seulement, doit privilégier l’enchère « naturelle » de fit 

propositionnel. Ouest a une « belle » main, veut jouer une manche, et, en bon Partenaire, 

n’oublie pas, au cas où, de signaler ses 3 cartes . Aussitôt dit, … 

 

 

 

 

 

 

Nota Bene :  Est, avec sa main très plate, cherche d’abord la manche à SA. Sans arrêt , il 

utilise la 3ème couleur forcing, et rejette le soutien à  en répétant cette 3ème couleur. Bien sur ce 

3 ne peut indiquer un 5-5 majeur, qu’Est aurait pu annoncer par 3 directement à sa 2ème 

enchère… Ouest conclut donc facilement à 3SA… 

 

 

 

 

 

 

Nota Bene :  Est, avec sa main F.M. doit utiliser la 3ème forcing prioritairement pour trouver le 

fit  éventuel. Ouest, mini, ne peut que remettre à nouveau ses beaux  en scène. 

IMPORTANT : l’enchère de 3 ici, est à 2 vitesses : le « fameux problème des  » !! Soit Est a 6 

cartes  et une main F.M. soit il a un problème de tenue à . Ouest assume d’abord la 2ème 

signification, et nomme les SA. Si Est avait « du  », il reparlerait, mais pas ici…  
 

 

S W N E   A V 3   R D 10 4 

 1  -- 1   A R 10 7  D V 6 

-- 2  -- 3   A V 9 6 3  10 8 2 

-- 3  -- 4   10  9 7 2 

S W N E   D 10 2   A V 9 6 3 

 1  -- 1   5  R 6 

-- 2  -- 3   R D 5  7 4 3 

-- 3  -- 4   A R 10 7 3 2  D 8 5 

S W N E   D 10 7   A V 9 6 

 1  -- 1   4  R D 10 

-- 2  -- 2   R D 10 8 5 2  A 9 3 

-- 2  -- 3   A V 7  10 6 2 

-- 3SA         

S W N E   4   D V 9 8 2 

 1  -- 1   R V 9  8 3 2 

-- 2  -- 2   A R V 9 6 2  D 7 

-- 3  -- 3   8 5 4  A R 9 

-- 3SA         



 

C – LE  JEU  DE  LA  BONNE  MAIN… 

 
Quelle est celle des 4 mains qui correspond aux enchères de Sud ? Quelles enchères en Sud 

pour chacune des 3 autres ??   
 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3 

 

main n° 4 
N E S W  A V 4 2  A 10 3 2  A 10 4  A V 3 

  1  --  2  2  2  5 3 2 

1SA -- 2   --  A R 9 8 6  A R 9 8 6  A R 9 8 6  A D V 6 

2  -- 2    A R 10  R D10  A R V 3  A R 7 

réponses ➣  2 en 2ème 
enchère… 

 C’EST   ELLE !  3 en 2ème 
enchère 

 
3SA en 2ème 
enchère 

 

 

 

D – LE  JEU  DE  LA  BONNE  CARTE… 
 

Jouez la bonne carte pour réaliser le nombre de levées demandé... 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

  vous tirez bien sur le As, mais ensuite… ?? 

 il faut taper le R, qui gagne avec la répartition 3-3, et aussi un honneur second, et il y a 

plus d’honneurs seconds en Est que de « petits » doubletons (bons pour l’impasse, eux) 

 

 : bien sur on part du 4, mais ensuite ??  

il faut  mettre R, gagnant avec la D seconde en Ouest et  aussi la D sèche en Ouest, ce 

qui fait pencher la balance car  le V  ne gagne qu’avec la D seconde en Est… Ce serait 

différent si l’on pouvait réitérer l’impasse à la D…  

 

 : partir du bon pied… donc se prémunir des partages 4-1… 

On tire  le As, on revient en Sud pour jouer le 4 vers le 9, sauf si Ouest met un 

honneur, ou défausse (auquel cas, R et 9 vers le V…) 

 

 

 

 

 

 

      R 10 9 5 2   6 5 4   A R 9  

      

 A 4   R V 10 9 3 2   V 7 5 4 3  

4 levées 

5 levées,  on 

est au Mort 

pour la 

dernière fois ! 

4 levées 



E -  ON  EST  EN  FLANC…. 

 

 

1-  l’homme tranquille…(TROP.. ??)  

 

 

 

 

Et Ouest entame du 8… sur lequel le Mort  fournit le V… 

 

Solution ..1 :  il  faut  résister à l’envie de prendre pour en rejouer… Car Sud possède la D 3ème qui 

arrêtera encore la couleur quand  nous prendrons  la main au As… Si nous laissons passer, il faut 

espérer qu’Ouest reprendra la main avant nous  et fera  « sauter » le As… Ensuite, notre R 

capturera  Pallas, et nous encaisserons  en souplesse nos levées de  pour la chute de ce contrat…            
   main de Sud :     D 10 6    A R   D V 1 0 9 3    A 7 2 

TROP tranquille ??  Christian  nous a fait voir que si la main de Sud est au contraire : 

D 10 6    A V 6   D  1 0 7 3    A D V 

Il est fatal de laisser passer le premier … Sud va amasser 2 + 3 +0 + 4 levées avant que nous le 

battions, ce que l’on réussirait en prenant la première levée pour switcher As et 4… ! 

DUR  DUR  LE  BRIDGE… !! 

 

 

2 -    T.P.P.  vs  imp.. ?? 
 

Les enchères  ( Nord-Sud vulnérables…): 

 Sud : 2     Ouest : ---   Nord :4     Est ; CONTRE 

 

Ouest entame du 4, et fournit le 5 quand vous tirez un deuxième 

tour de la couleur… 

 

Et ensuite ??? 

 

 

Solution :  Sud a très probablement le As pour justifier son ouverture (même faible…) vulnérable. Il 

a donc potentiellement  ONZE levées , 0+5+5+1…  Il y a donc urgence, et il faut prendre des mesures 

avant que les  ne déferlent…  Nous avons déjà 3 levées, et la 4ème  ne peut venir que des , si le 

Partenaire a le bon goût de posséder la D, et si nous rejouons  sans tarder, à la 3ème  levée… 

Remarquons que si, par malheur, c’est Sud qui possède Argine, nous n’aurons rien donné, puisqu’il a 

déjà trop de levées par ailleurs… Le jeu du flanc est donc identique, ici, que l’on soit en « Paires » ou 

en « Quatre »…. 

             

 main de Sud :     8 2     R V 9 8 6 5   A 5    10 7 2 

 

 

  A V  

 
 D 8 7 2  
 8 5 2  
 R 10 9 6  

 

   R 9 7 5 3 2 

   10 5 4 

   A 4 

   8 5 

N E S W 

 2  2SA -- 

3 * -- 3SA  

 V 9 3  

 
 D 10 4  
 R D V 9 4  
 A V  
 

 

 A R D 7 6 

  A 2 

  10 3 

  R 8 6 4 



3 -   touchez pas au grisbi…  

 
Les enchères  ( Est-Ouest SEULS vulnérables…): 

Ouest : 1     Nord : ---    Est : 4      Sud : 4  

Ouest : CONTRE 
 

Vous entamez D, pour le As du Mort, et le déclarant rejoue  

coupé .Puis il joue , vous prenez du As et continuez , tout le 

monde fournissant. Sud, en main, présente le R.. 

C’est à nous… 

 

Solution :  après notre As, nous n’avons plus de levées qu’à . Et la longue  menaçante du Mort 

peut nous inciter à ouvrir les  immédiatement, espérant le R en Est, seule façon de faire chuter… 

Est-ce bien raisonnable ??  Où en est le compte des levées de Sud ???   4 + 1 + 0 + 4 ne font pour le 

moment que 9 levées… Sud est obligé de passer par les  pour trouver sa 10ème  levée, alors ne lui 

facilitons pas la tâche.. ! Prenons du As, et rejouons  tranquillement  , en attendant de faire les 

levées de  auxquelles nous avons droit ! Et heureusement, car voici la 

             main de Sud :     R D 9 6 5    8   R 7 6 3 2    R 4 

et  rejouer  aurait refilé immanquablement ce contrat ingagnable…. 

 

 

F – PRENONS  LE  VOLANT …. 

 

1-  un train peut en cacher un autre… 

 

 

 

 

 

 

Nord entame du 10… Si vous avez bien lu le titre, ça va bien se passer… ! 

 

Solution :  on ne peut perdre des plis qu’à  donc le danger immédiatement perçu est la répartition 

4-1 de cette couleur ! Si c’est le cas, une bonne défense ne nous fera pas de cadeau, et nous 

chuterons dignement… Donc, hypothèse de nécessité, les  « bien mis », 3-2 quoi… Et là, tout 

baigne.. ?? Non, car un autre danger, sournois, nous guette : la répartition 4-1 (encore.. !) des  cette 

fois ! Dans cette hypothèse (28%, ce n’est pas rien… !) si  on fait tomber les atouts, on est…mal, car 

ensuite, il faut rendre 3 fois la main à  et nous serons bêtement raccourcis, comme un vulgaire 

Louis XVI… Heureusement, cette fois, il y a un remède tout simple ! Attaquer les  avant de toucher 

aux atouts, ce qui en réalité est un plan de base…très fréquent ! OUF ! car voici la  

 

main de Sud :     9 8 6 5     R D 7 2    R V     V 5 3 

 

 

       V 10 4 2 

    A 4 

    9 8 

    D V 10 9 6 

  A 8 

 

  D V 9 6 3 

  A V 10 

  A 8 3 

 

 
 

donne 1   

  A R V 10 7 2 
 

 D 3 

  3  A V 5 

  9 8 4 2  10 6 5 3 

  9 4  A R 8 2 

N E S W 

 1  -- 1  
-- 1SA -- 2  
-- 2  -- 3 
-- 4   



2-  touchez pas au grisbi-bis…  

 

 

 

 

 

Et Nord pose le R sur le tapis vert. Enfin un contrat facile… 

Solution :  on va perdre 2 levées de  et les 2 Dames noires peuvent nous inquiéter… Et pourtant, le 

contrat est quasi sur table pourvu que l’on renonce à leur courir après... ! L’une, au moins, nous 

« tombera dans les bras » toute seule…  Exécution : As et  coupé, 2 vers le As sans impasse 

surtout, et  coupé à nouveau, puis 5 pour le R toujours sans impasse ! Parfois, Argine sera 

apparue, on passe alors aux atouts et les 10 levées, voire 11, sont là. Mais si rien ne s’est passé, on 

coupe le dernier , avant de jouer As et … Au mieux, le flanc encaisse ses 2 levées de  et doit 

maintenant jouer…n’importe quoi, il va « rentrer » dans l’une de nos 2 fourchettes à l’atout ! Nous 

restons en effet, à 3 cartes de la fin, avec :  A 10 9  en face de  R V 8  plus rien ne peut nous 

empêcher de gagner les 3 dernières levées… Et cette fois, il n’y aura pas la main de Sud, car certes 

elle contient la D, mais peut-être aussi la D…ou pas !     

 

3-  de sang- froid…  

 

 

 

 

 

 

Cette fois, c’est le 5 qui apparait joué par Nord à l’entame… Sud contribuant du 10.  Sans doute 

faut-il se poser LA bonne question…. 

Solution :    enfin un coup…difficile !! Car si, après l’entame, nous nous comptons 8 levées « directes », 

il reste le problème de la 9ème levée à trouver… La réussite de l’impasse  est une possibilité, la 

répartition 3-3 des  en est une autre, faut-il tenter de cumuler tout ça,  comme on apprend dans les 

(bons…) cours de bridge ?? Posons-nous d’abord la question des  : Nord a visiblement entamé sous 

As-D de la couleur, au moins 4ème… mais probablement PAS seulement 4ème ! Car autant l’entame 

dans   As D x x x  est bonne (on risque bien de donner une levée, mais on espère en récupérer 

plus !!) , autant avec seulement 4 cartes, le gain en retour n’est pas évident… Avec 6 cartes, 

commandées par As-D, Nord aurait pu intervenir par 2 sur l’ouverture d’Ouest. Il est très probable, 

dès lors, que Nord possède une teneur comme   As D x x x  , et dès lors, Nord ne peut avoir le R en 

plus, il serait intervenu tout simplement à son premier tour d’enchères… Oublions l’impasse, et 

espérons dans les mineures, car oui, les  existent aussi, et une autre petite chance avec eux… 

Imaginons que les  soient mal partagés , et que Sud en possède 4, et possède aussi 4 cartes   

Voici la main de Sud :     R 6 5     10 8    V 9 8 4     V 9 8 5 

Il nous suffit de rejouer froidement  à la 2ème levée !! 

Si Nord encaisse ses 4 plis, Sud ve devoir défausser 3 fois, et pour garder son R second, il devra 

nous affranchir le 2 ou le 2… Remarquons  que si Nord n’encaisse pas tous ses plis, il nous suffira 

de donner le R pour gagner notre contrat…  

   donne 2   

  A 10 9 7 6 3 
 

 R V 8 

  4  A 9 8 7  

  A 8 7  10 3 2 

  10 5 2  A R V 

N E S W 

1  1SA  -- 4  
-- -- --  

   donne 2   

  V 10 3 
 

 A D 9 4 

  R V 3  7 6 2 

  A R 3  D 7 6 2 

  D 7 4 2  A R 

N E S W 

  -- 1  
-- 1  -- 1SA 
-- 3SA   


